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Ata da décima oitava sessão ordinária da Câmara Municipal de Itaituba. Primeiro Período 

Legislativo da Décima Nona Legislatura do ano de dois mil e vinte e três. Aos treze dias do mês 

junho, do corrente ano, nesta cidade de Itaituba, Estado do Pará, República Federativa do Brasil, 

reuniu-se o Poder Legislativo Municipal, às 09h15min, no Plenário da Câmara Municipal de 

Itaituba sob a presidência do vereador Dirceu Biolchi, primeiro secretário o vereador Rangel Cruz 

Moraes e segundo secretário o vereador Raimison Antônio de Abreu Santos. O Presidente, 

invocando o preceito regimental, iniciou a sessão, solicitando ao primeiro secretário que efetuasse 

a chamada dos senhores vereadores: Antônia Pereira Farias, Conrado Wolfring, Dirceu Biolchi, 

Etevaldo Pereira Lima, José Belloni Nunes, João Raimundo de Barros Junior, Luiz Fernando Sadeck 

dos Santos, Manoel Rodrigues de Sousa, Maria de Almeida Silva, Odinéia Serrão Peres, Raimison 

Antônio de Abreu Santos, Rangel Cruz Moraes, Ronny Vonn Corrêa de Freitas e Thiago Maciel 

Neves. Havendo número legal de vereadores o presidente deu por aberta a sessão deste dia e 

solicitou ao vereador Raimison Antônio de Abreu Santos que efetuasse a leitura de um trecho da 

Bíblia Sagrada. PEQUENO EXPEDIENTE: Oficio GAB/PMI nº 0135/2023 de autoria da Prefeitura 

Municipal de Itaituba que acusa o recebimento do Oficio CMI nº 207/2023. Oficio GAB/PMI nº 

0136/2023 de autoria da Prefeitura Municipal de Itaituba que acusa o recebimento do Oficio CMI 

nº 206/2023. Oficio GAB/PMI nº 0138/2023 de autoria da Prefeitura Municipal de Itaituba que 

acusa o recebimento do Oficio CMI nº 160/2023, Oficio CMI nº 258/2023 e Oficio CMI nº 

275/2023. Oficio nº 001/2023 de autoria do Instituto de Desenvolvimento Mineral do Tapajós - 

IDMTAP. Oficio Circular nº 008/2023 – ICPET de autoria do Instituto Cidadão Pro estado do 

Tapajós (ICPET) que solicita representantes desta casa de leis para participar da Caravana ao 

Senado Federal. Para tramitação: Projeto de lei nº 94/2023 de autoria da vereadora Odinéia 

Serrão Peres e dos vereadores Rangel Cruz Moraes e Thiago Maciel Neves que dispõe sobre o 

procedimento e critérios para denominação de logradouros, monumentos e edificações públicas 

na zona urbana e rural no âmbito do município de Itaituba e dá outras providências. Projeto de 

lei nº 033/2023 de autoria do executivo municipal que altera o dispositivo da Lei municipal nº 

33/2023 que autorizou o poder executivo a doar, sob forma onerosa, terreno pertencente ao 

patrimônio municipal ao Estado do Pará e dá outras providências. Projeto de resolução nº 

006/2023 de autoria da mesa diretora que abre crédito adicional suplementar ao vigente 

orçamento da Câmara Municipal de Itaituba no valor de R$ 2.000,00 (dois mil reais) para reforço 

de dotação orçamentária. Os referidos projetos foram enviados a sala de comissões para analise 

e parecer. Para votação: Parecer da Comissão Permanente de Legislação, Justiça e Redação ao 

Projeto de lei nº 033/2023 de autoria do executivo municipal que altera o dispositivo da Lei 

municipal nº 33/2023 que autorizou o poder executivo a doar, sob forma onerosa, terreno 

pertencente ao patrimônio municipal ao Estado do Pará e dá outras providências. Os membros 

da comissão decidiram exarar parecer favorável ao projeto. Colocado o parecer em discussão e 

votação, o mesmo foi aprovado por unanimidade juntamente com o projeto em questão. O 
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presidente concedeu o uso da tribuna ao senhor Lucas Peralta Pavarina, presidente da IDMTAP, 

que falou sobre as áreas que estão prontas para mineração na região e a busca da legalização 

da atividade garimpeira. Disse que as fiscalizações não pararão e que precisa haver a 

regulamentação e legalização e os garimpeiros já entendem isso. Finalizou pedindo apoio desta 

casa de leis. GRANDE EXPEDIENTE: Com a palavra o vereador Dirceu Biolchi, mostrou se 

preocupado com a situação dos garimpeiros da região e a importância da legalização da atividade. 

Disse que o Mato Grosso já passou pela mesma situação e hoje é exemplo para os outros estados 

em relação a legalização e regulamentação. Falou que existem 48 cooperativas na região e poucas 

legalizadas, lembrando que onde há legalização não há fiscalização dos órgãos ambientais. Falou 

que os garimpeiros precisam parar de apoiar políticos de fora que se glorificam da luta do 

garimpeiro e que participou da última audiência pública e só viu os deputados agradecer seus 

votos. Finalizou acreditando que conseguirão resolver a situação mostrando a disposição para 

ajudar. Com a palavra o vereador Conrado Wolfring, disse que falam que seu deputado Cavera 

não faz nada pelo garimpeiro e falou sobre um projeto de lei da autoria do deputado que proíbe 

a queima e destruição de maquinários. Falou que tem que saber a responsabilidade das 

fiscalizações e mostrou se disposto a ajudar no que for preciso, enfatizando que cidade sofre com 

a situação da garimpagem. Finalizou falando fa importância da luta dos garimpeiros e que as 

lojas estão fechando por conta do que estão fazendo com os garimpeiros. Com a palavra o 

vereador Jose Belloni Nunes, falou da situação da atividade dos garimpeiros e a história dos 

mesmos na região. Disse que os pequenos garimpeiros são os que mais sofrem não podendo 

trabalhar pois as fiscalizações são muito frequentes. Falou que visitou vários bairros da cidade e 

constatou que não há água potável nos mesmos pois os poços e a COSANPA não dão conta de 

abastecer a todos os bairros. Finalizou falando da importância da legalização da garimpagem na 

região e pediu a derrubada da lei de legalização do sub solo. A palavra foi franqueada ao vereador 

Rangel Cruz Moraes, falou da atividade garimpeira na região e importância para economia do 

município e por isso são tão massacrados pelo governo federal e órgãos competentes. Falou que 

esta casa tem uma preocupação com esse tipo de problema no município bem como outras 

pautas como a questão latifundiária. Disse já existe uma frente parlamentar entre os vereadores 

do MT e do PA para tratar sobre assuntos relacionados aos dois estados e que irão viajar até 

Brasília para levar demandas. Falou dos políticos que vieram fazer campanha e levantar a 

bandeira dos garimpeiros e hoje sumiram. Finalizou entregando moção de pesar a família do 

falecido PM Oliveira. Com a palavra o vereador Etevaldo Pereira Lima, falou sobre seu apoio aos 

garimpeiros da região e que essa casa tem que ajudar. Disse que o vereador Felipe Marques e o 

deputado Wescley Aguiar estão em Brasília e terão uma audiência no ministério de Minas e 

Energia para tratar a pauta dos garimpeiros e que precisam apoiar quem luta pelos mesmos. Fez 

duras criticas a ações violentas contra os garimpeiros na região e que os mesmos sofrem muito 

pedindo união entre os mesmos. Com a palavra o vereador Luiz Fernando Sadeck dos Santos, 
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lembrou da luta dos garimpeiros que há anos passam por essa situação e que ajudou a organizar 

a maior audiência pública que aconteceu no ginásio municipal em prol dos garimpeiros. Falou 

sobre vários fatos ocorridos que foram considerados um avanço na legalização do garimpo na 

região e que todos precisam se unir em prol dessa luta. Finalizou agradecendo a todos os 

presentes. Com a palavra o vereador João de Barros, falou sobre a luta pela legalização dos 

garimpos na região e todos hoje falam a mesma língua. Comentou sobre as ações violentas das 

queimas de equipamentos pelo ICMBio e lembrou de ação em que houve a queima de aviões por 

parte do órgão de fiscalização, sendo que tudo estava legalizado. Falou que deve haver um 

processo legal e explicou como se dá todo o processo de reparo dos bens destruídos pelo poder 

executivo. Disse que está juntando provas concretas para entrar com ação na justiça para 

ressarcimento dos bens. Com a palavra o vereador Thiago Maciel, falou sobra situação dos 

garimpeiros e o reflexo econômico direto na cidade, causando prejuízos aos ligados diretamente 

nessa atividade. Disse que essa luta já está a mais de 50 anos e que se precisa criar mecanismos 

de apoio aos problemas da região em especial a atividade garimpeira. Falou que hoje existe uma 

frente parlamentar e que, como vice, presidente tem acesso a Brasília levando várias demandas 

e que a frente representa mais de 6 milhões de habitantes. Finalizou sugerindo a criação de uma 

comissão dos quinze vereadores para irem a Brasília para tratar sobre o assunto da atividade 

garimpeira. Com a palavra a vereadora Antônia Pereira Farias, comentou sobre a situação dos 

garimpeiros e lembrou que é filha de garimpeiro antigo na região e hoje os mesmos sofrem com 

as ações fiscalizadoras dos órgãos ambientais. Disse que fica muito chateada com as reportagens 

que distorcem a realidade da região e sempre pede que as pessoas não deem entrevistas para 

as emissoras de fora. Sugeriu que fosse criado um documento ou uma audiência pública com 

autoridades competentes para tratar sobre o assunto. Finalizou deixando seu apoio a classe de 

garimpeiros. Com a palavra o vereador Ronny Freitas, comentou sobre classe de garimpeiro e 

apoio a sua luta, deixando seu repudio as ações violentas dos órgãos ambientais na região. Disse 

que não existe mais palanque político e que todos precisam se unir em prol da legalização da 

atividade garimpeira. Falou sobre os políticos que se apoiaram na luta dos garimpeiros em tempo 

de eleição e hoje não fazem nada, deixando seu gabinete a disposição para ajudar no que for 

preciso. Finalizou falando de demandas de bairros da cidade e que trouxe em forma de 

requerimento para esta sessão. Com a palavra a vereadora Maria de Almeida Silva, falou sobre a 

importância da luta dos garimpeiros da região. Disse que a economia municipal sofre com essa 

situação e que tem dois irmãos garimpeiros passando dificuldades. Falou que solidariza pela luta 

da classe garimpeira e deixou seu repudio a ministra do meio ambiente Marina Silva e falta de 

recursos para a ANM em Itaituba. Prosseguindo foi entregue homenagem em alusão ao dia do 

operador de maquinas pesadas de autoria da vereadora Maria de Almeida e homenagem ao dia 

do Massoterapeuta de autoria da vereadora Odinéia Serrão Peres. O presidente interrompeu a 

sessão e concedeu o uso da tribuna ao representante da COOPOURO e falou sobre sua luta pela 
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legalização da atividade garimpeira na região e pediu apoio desta casa de leis. O presidente 

sugeriu que não houvesse intervalo regimental de quinze minutos, colocada em discussão e 

votação a sugestão foi aprovada por unanimidade. ORDEM DO DIA: Não houve leitura e não 

havendo mais matérias a tratar o presidente deu por encerrada a sessão e pediu que fosse lavrada 

a presente ata que será lida e aprovada, pela mesa diretora assinada. 

Eu...................................................., Rangel Cruz Moraes, primeiro secretário, a subscrevi e 

assino.  

 

 

 

 

   Dirceu Biolchi                                            Raimison Antônio de Abreu Santos  

      Presidente                                                          2º Secretário  


